

迈向民主与法治的国度 ——评《公民的权利》

刘敢生

(武汉市中级人民法院, 湖北 武汉 430024)

[作者简介] 刘敢生(1954-), 男, 湖北仙桃人, 武汉市中级人民法院副院长, 法学博士, 主要从事法学研究。

[中图分类号] DF611 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2007)04-0624-01

改革开放以来, 我国的普法工作不断深入、各种普法读本层出不穷, 但朱征夫博士所著《公民的权利》(法律出版社2006年版)却使人读来耳目一新, 令人振奋, 属一部精品之作。总的来说, 《全公民的权利》有如下鲜明特点:

(一)本书文字深入浅出, 畅快自如, 倡导法律走出象牙塔。法律作为公民权利的保护机制, 在很大程度上即是为老百姓服务, 而要实现这种服务与保护, 条件之一就是老百姓知法, 从而懂得用法律维权。这就要求我们在进行法治宣传与教育时, 不应使用枯燥烦琐的说教, 而应化晦涩为通俗, 用尽可能直白的语言阐述精深的法律知识。在这方面应该说, 《公民的权利》一书做得不错, 作者用深入浅出的语言阐释了博大精深的公民权利问题, 创作了一本“关于个人权利的通俗读本”。

在朱征夫博士看来, “法律是人类发展到一定文明程度的产物, 有关法律的知识和文化是人类的共同财富, 每个人都有权学习法律, 运用法律。”因此, 他倡导法律应走出象牙塔, 走进生活, 因为“法律在生活中产生, 为生活服务, 学习和把握法律知识的过程, 在一定意义上就是学习和把握自己的生活的过程。”朱博士认为, 我们的日常生活无一例外地都与法律有关, 都可以被理解为以某种形式存在的权利和义务, 并多次举例论证了这点。

(二)视角独特, 倡导以权利促进社会。《公民的权利》即是选择了从社会研究权利这一独特视角, 在讲述公民权利时, 通过大量现实事例, 深入分析了公民权利的现状及其背后的原因, 如在公民财产权一章中, 以沈阳及湖南的野蛮拆迁事件, 提示了当前社会还存在的法律观念淡薄及非法经营利益对生存利益无限贪婪掠取的现状; 在公民平等权一章中, 以南方某省的戒毒措施中对本地吸毒人员实施强制戒毒, 对外地人员则一律遣送原籍的作法提示了当前户籍制度中存在的不足。

(三)充满人文关怀, 倡导人人平等。朱征夫博士的《公民的权利》, 正如书名所示, 强调的是公民的权利, 强调的是以权利为本位的法律, 强调的是对人的权利的保护与尊重, 这是一本极具人文关怀的书籍。该书强调了生命权的至上性, 通过对道路交通法的分析表达了对生命权大于路权, 对生命权至上的认同与提倡; 强调了对人的平等与自由的认同与追求, 认为即使对犯罪嫌疑人的权利也应合法保护。

(四)体现民主法治精神, 倡导公民权利。朱征夫博士以其法律人的职业背景, 深刻认识到了这一系列问题, 在书中反复强调民主法治精神的重要性, 一是强调了公权力与私权利的分界及对公权利的约束, 并用黄碟案说明了对公权力进行限制的必要性, 强调了私权利是“法不禁止即许可”, 而公权利是“法无规定则禁止”; 二是强调对少数人利益的保护, 包括对犯罪嫌疑人、甚至于罪犯的合法权益的保护; 三是强调公民民主监督权的重要性, 并具体分析了其实现基础与实现方式。《公民的权利》一书深刻体现了民主法治精神的要求, 也倡导公民要坚定为权利而奋斗的信念。

正如朱征夫博士在书中所说, “在权利的背后, 是法治; 在法治的背后, 是人类对公平和正义的艰难探索, 是人类不因自身的渺小和脆弱而甘于自我堕落和毁灭、反而致力于自身繁荣和进步的坚定信念。”希望我们的民众通过权利意识的不断提高, 通过为自身权利实现的不懈奋斗, 不断促进我国的法治建设, 从而早日迈进民主与法治的国度。

(责任编辑 车英)